

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Miércoles 22 de Octubre de 1890

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales

NUM. 1.162

## LAS AVERIAS EN LAS MARINAS DE GUERRA

PORE WEYL

Se podría escribir un capítulo curioso de historia contemporánea sobre las causas de las polémicas marítimas sostenidas en Francia. Había que hacer constar, desde luego, que las cuestiones de Marina se han tratado con la más completa indiferencia hasta hace pocos años; pero que hoy, por el contrario, el público se ocupa con verdadero interés de cuanto concierne á la armada, habiendo quien trate del material, ó bien del personal ó de la administración. Esto no es censurable, si bien desgraciadamente se cometen equivocaciones, ya por no comprobar los datos remitidos, ó por ignorar la manera de comprobarlos. Es más fácil citar y exagerar un incidente de mar que comentar, deduciéndose de él una enseñanza provechosa. Últimamente conviene recordar, porque no es ya un misterio que ciertas polémicas están á veces inspiradas por ambiciones políticas. No me detendré en refutarlas; quién se vale de armas para lograr sus fines, se enterará á costa suya de la facilidad con que estas se devuelven contra los que las manejan. El día que fuesen poder, se les echarían en cara, como sucede hoy, las averías de un material el cual frecuentemente no han creado, imputándolos á la vez de capacidad.

Sin embargo, como la resonancia de estas averías preocupa al país, me parece indispensable indicar las causas que las ocasionan, é investigar los medios de evitar, hasta donde es posible, los accidentes que ocurren en la mar, ó cuando menos disminuir su número ó gravedad. Procedamos, pues, á inquirir lo que acaba de suceder en Francia é Inglaterra.

En la escuadra francesa no hubo averías de importancia durante la travesía de Tolón á Brest, habiendo navegado los buques á poca velocidad, cuyo andar sostuvieron sin dificultad los buques armados hace tiempo. En los avisos torpederos, armados recientemente, se experimentaron salideros en las calderas, habiendo sido el consumo de agua dulce abundante, y excesivo el de aceite para la lubricación. Las tripulaciones, por lo mal alojadas, carecieron de comodidades si bien poco á poco se fueron acostumbrando á bordo, y con los auxilios facilitados por el arsenal de Brest, los torpederos en que estaban embarcadas dichas tripulaciones se hallaban relativamente en buenas condiciones, al tomar parte en las maniobras. Las averías de los avisos torpederos provinieron en parte de no haberseles facilitado, estando en la reserva, los efectos necesarios para su conservación, y de la inexperiencia del personal de dotación de estas embarcaciones en la fecha de su armamento.

No me ocuparé de la avería del *Vauban*, que se redujo á que un pasador del aparato de vapor para poner la máquina en movimiento se fracturó, causando, afortunadamente, averías ligeras, pues de este acorazado siguió la campaña moviendo á brazo el citado aparato; pasaré por alto la del crucero torpedero *Epervier*, al que se le averió una de sus máquinas auxiliares, y cuyo buque está armado hace algún tiempo y agregado á la división acorazada del Norte.

Es inútil fijarse en el accidente ocurrido al *Milan*, debido á la obstinación del práctico y á la ausencia del comandante que se había retirado pocos momentos del puente.

Creo que estos fueron, poco más ó menos, los accidentes sobrevenidos durante las maniobras, en las cuales tomaron parte 24 buques, entre acorazados y cruceros y 10 torpederos.

En el Mediterráneo se registraron, al propio tiempo, otras tres averías en los cuatro buques siguientes, á saber:

1.º El acorazado *Caimán*: este buque, de la reserva de segunda clase, salió á la mar para efectuar pruebas. Habiéndose roto un tubo de nivel, el maquinista se sobrecogió, apercibiéndose ya tarde que el nivel bajaba en la caldera. Al efectuar la alimentación, tres de los tubos (que estaban á una temperatura alta) reventaron produciendo quemaduras en tres individuos. La causa de este accidente fué debido también á la inexperiencia del personal. Nada hubiera

ocurrido si se hubieran apagado los fuegos de la caldera y esperado á que se hubiera enfriado para alimentar: la avería se remedió.

2.º Crucero de madera el *Desaix*. Salió á la mar también para hacer pruebas, habiendo hecho agua por el costuraie del costado del buque, que estuvo expuesto al sol, hallándose aquel amarrado. El buque regresó al puerto de la salida, efectuándose nuevas pruebas después de reconocerse este casco antiguo.

3.º Torpedero de alta mar el *Courcour*. Esta embarcación, después de haberse hecho en ella reparaciones, efectuó pruebas, habiéndose fracturado la tapa de un cilindro y sufrido quemaduras dos individuos. La avería ocurrió por un defecto en el metal del vástago del émbolo que se rompió, accidente que fué imprevisible.

Últimamente citaré el caso del *Colbert* en el cual los fogoneros no pudieron sostener la presión, por lo que está á la vista que la inexperiencia del personal produjo la avería.

Trataré ahora de las averías de los buques ingleses durante el periodo de preparación de las grandes maniobras actuales: el *Thames* desde luego se inutilizó durante algunos días á causa de la rotura de un vástago de la bomba alimenticia; seguidamente en el *Galatea* se efectuaron reparaciones á causa de una avería de un cilindro de una de sus máquinas auxiliares; el *Rolney* sufrió avería en su tubo de vapor, y por último, al *Glutton* se le averió el aparato de vapor para gobernar. Hay que citar además las averías de 5 torpederos, averías que se remediaron rápidamente, sin que nuestros vecinos, como marinos consumados, se hubieran impresionado en manera alguna.

Estos no ignoran cuán delicadas son las máquinas modernas, y las dificultades con que se lucha para formar un buen personal de maquinistas, no habiendo sido estos accidentes los primeros ocurridos hasta la presente. Lo que realmente contrarió á los ingleses fué, que la mitad del armamento de los dos acorazados *Inflexible* y *Hero* quedó inutilizado, después de los primeros disparos efectuados en las prácticas usuales con mar llana.

El *Hero* es un acorazado pequeño construido en 1887 y lleva 2 cañones de á 45 toneladas montados en una torre á proa, uno de los cuales no pudo seguir haciendo fuego por descomposición del aparato hidráulico. Este accidente no fué de extrañar: un oficial de la dotación de un acorazado francés me refirió que uno de sus cañones de grueso calibre se inutilizó durante algún tiempo, por haberse introducido una rata en un tubo del aparato hidráulico. Cítanse casos análogos en otras marinas: uno de ellos fué un perno de cobre que paralizó el aparato, otro el de un paquete de tabaco que causó idéntico resultado. Lo que sucede proviene del sistema complicado adoptado para la maniobra de la artillería.

Respecto á los cañones del *Inflexible*, el caso fué diferente; pues habiéndose fracturado el aparato del retroceso de dos de aquellos de á 80 toneladas, no pudieron entrar en batería.

El autor del combate de Port-Said puede estar satisfecho por haber previsto estos desastres. ¿En verdad, todos esos incidentes de aparatos mecánicos, no demuestran que se ha ido demasiado lejos en una vía en la cual todo es imprevisible? El buque de guerra es actualmente una inmensa factoría en la cual el utillaje descuella en primera línea. Confiando demasiado en las máquinas se ha llegado á menospreciar la fuerza muscular de los hombres, considerando al buque de guerra como un taller industrial.

Esto es erróneo, porque los espacios, así como el aire y la luz en los buques son insuficientes para que el personal de máquina pueda desempeñar eficazmente su cometido.

Siendo, por tanto, difícil la vigilancia, las averías son frecuentes. Además, repugna ver las condiciones en las cuales se han instalado las máquinas de determinados buques de la nueva escuadra, abarrotando aparatos diversos, unos juntos á otros sin dejar el paso necesario entre ellos, duplicándose así las dificultades para la debida vigilancia y cuidado al funcionar á velocidades vertiginosas.

En las pruebas, los constructores logran que todo funcione bien merced al personal escogido con que cuentan, el cual está muy familiarizado con las máquinas; pero cuando estas se entregan á los maquinistas de dotación empiezan las complicaciones. Muchos de estos, muy instruidos, no han querido aceptar tan gran responsabilidad, habiéndose retirado en Francia; pero en Inglaterra, donde estas cuestiones son muy graves, han apelado á la prensa para exponer sus quejas, habiéndose dispuesto en vista de las frecuentes averías habidas en las máquinas, que los planos de estas no se aprueben hasta después de estar examinados por representantes autorizados del personal en cargo de su manejo. Por mi parte, creo que en Francia debiera adoptarse una disposición análoga, siendo asimismo necesario que un inspector de máquinas forme parte de la Junta de construcciones. Ya se le destinara á esta, á pesar de la oposición existente, porque la verdad triunfa siempre y por exigirlo así el buen servicio.

La disminución de los escantillones, el empleo de altas presiones y de grandes velocidades del émbolo, son indudablemente las causas de muchas averías. Una revolución que hubiera necesitado diez años y más, para dar buenos resultados, se ha hecho en dos ó tres años. Se han presentado además demasiados tipos de aparatos, de manera que el estudio de las máquinas modernas es nuevo, ingeniándose cada cual para aventajar á su colega. Los maquinistas al hacerse cargo de una máquina la desconocen, y necesitan tiempo para entenderla, lo que constituye otra causa de debilidad.

Además, un material complicado requiere un personal escogido, que no tenemos, y falta saber si una gran Marina podrá llegar á poseer, para la movilización, un cuerpo considerable de hombres especialistas instruidos y dispuestos desde luego á hacer frente al enemigo. Soy de los que creen que el problema pendiente, cada día se hace más difícil, pues al cabo de algunos años, tendremos que tener á nuestro cargo una armada compuesta de buques muy complicados. Preciso es, sin embargo, hacer un esfuerzo y estudiar el medio de hacer frente á desastres fáciles de prevenir. La reserva actual está juzgada; las averías habidas en los buques que se han armado y probado evidencian el estado de aquella, habiendo ocurrido recientemente la mayoría de los accidentes marítimos en Francia é Inglaterra á causa de la inexperiencia del personal. Conviene, por lo tanto, que el de la reserva sea estable, á cuyo fin se deben considerar los buques como en campaña y de solicitar sin vacilaciones suplementos de crédito cuando fueren necesarios. Es necesario además contar con un personal instruido para dotar los buques, á cuyo fin se necesitan recursos, sin los cuales no hay Marina.

## Entre comas

### EL TIEMPO

(TRADUCCION DEL ALEMAN)

—Déjame reposar algunos instantes. Apresura las horas de los que sufren; que género de piedad es abreviar su vida; ten compasión de los que son dichosos; no los recuerdes con el apremiante rumor de los minutos, el término de su felicidad. Hoy que no cuentan las horas, que ya el contarlas es como caer del cielo.

*El Tiempo*.—Es preciso seguir. ¡Anda!

—¿No te mueven mis súplicas? ¿He de abandonar para siempre estos lugares queridos, he de despojarme de mis ilusiones, como los árboles de sus hojas?

*El Tiempo*.—Dios lo quiere. ¡Anda!

—Fuerza es obedecer tu mandato. Adios parajes deliciosos de mi juventud y de mis amores. Adios senderos que conservas aún las huellas de los pies de la mujer amada.

Detrás de mi piérdese poco á poco en el horizonte el blanco caserío con sus pobladas alamedas, universo de mi infancia. Allí cuanto es grato á la vida, el primer beso, la furtiva caricia, el eco de sus dulces palabras... Y es preciso huir, pasar como esas nubes que el viento hace huir delante de su látigo por la extensión inmensa de los cielos.

*El Tiempo*.—No te quejes: la misma felicidad repetida siempre, convirtiéndose en dolor. Lo que juzgas pena es alivio. Soy tiempo, pero soy también el olvido. Anda.

—Déjame siquiera llorar sobre las tumbas de mis muertos. ¿Ves esas cruces que bordean el camino? Ellas son como las piedras miliarias de mi vida. Padres, hermanos, amigos, queridos compañeros de peregrinación, adios; es preciso marchar, marchar siempre...

*El Tiempo*.—¡Anda!

—Concédeme, por Dios, llorar aquí sobre esta losa... ¿Ves ese nombre? ¿Es el de mi hijo? ¿Quieres morir de llanto! ¡Oh! ¡No me arrancarás de esta tierra bendita que guarda toda mi alma!

*El Tiempo*.—Pasa y olvida.

—¡Si no quiero olvidar! ¡Si para este dolor no hay más consuelo que el dolor mismo!

*El Tiempo*.—¡Insensato! ¿Crees que un solo dolor puede llenar el alma del hombre? Cuenta las arenas del mar ó las hojas del bosque; pero no intentes contar las penas que puede contener el corazón.

—Sigo fatigado de mi camino, y siento que el peso de los años me quebranta. Cabellos blancos hay en mi cabeza y frío de indiferencia en mi corazón. ¿Qué distante mi infancia! ¿Qué lejano mi juventud! Hasta de la memoria se borra mi pasado. ¿Soy acaso el mismo que fui? ¡Oh! siento una halagadora esperanza. Toca ya el término de mi camino y entonces dejaré de sonar detrás de mi esta voz irritante que me hace caminar sin tregua ni descanso.

*El Tiempo*.—Estás sujeto á mi ley.

—Mientes. Llegará la muerte, y ella es la libertad. Conozco el secreto de mi emancipación.

—¡Insensato! Eres la hoja seca, y el huracán. En vano te quejas de tu cansancio. Todo lo que existe obedece mi mandato y camina delante de mi voz. ¿Crees tú que las olas del mar no están cansadas de ir y venir sobre el Océano? ¿Imaginas que los astros no están fatigados de su loca carrera? Pues aunque estallasen en el espacio, aunque quedasen reducidos á polvo, sus granos impalpables seguirían girando sin término á través del espacio infinito.

—Me engañas. Morir y no ser son la misma cosa.

*El Tiempo*.—Deliras. No se pierden ni el aroma de las flores, ni el brillo de la luciérnaga, y habría de aniquilarse tu alma imagen de Dios y soplo de su espíritu, como dicen con orgullo: «¡Anda, anda!» ¿Crees que el sepulcro es el descanso? Te engañas. No es más que el término de una jornada que ha de repetirse al día siguiente. Inmenso es el tiempo, inmenso el espacio, eterna es la vida. ¡Anda, anda, anda!

X.

## Desde Madrid

### CRIMEN DE LA CALLE DE LA JUSTA

En las conclusiones provisionales formuladas por el fiscal, éste pide la pena de muerte para los procesados por el crimen de la calle de la Justa, y refiere la comisión del crimen en los siguientes términos:

«Perdida la esperanza de ser la esposa de don Joaquín ó su heredera ó legataria, Claudia Martínez concibió el designio de robarlo, á cuyo fin solicitó la ayuda de su hermano Víctor, el cual para la ejecución del proyecto se puso en relación con los hermanos Rodrigo y Paulino Rodríguez Díez, este último declarado rebelde. Al amanecer del día 16 de Mayo del corriente año, Claudia franqueó la entrada de la casa á los referidos sujetos, quienes penetrando en la alcaoba de don Joaquín, le sorprendieron estando en el lecho, le amarraron fuertemente por las muñecas á los largueros de la cama, le cubrieron con sus trapos en la boca para impedir que gritase ó pudiese auxilio, y ejerciendo fuerte presión en la boca, en el cuello y en el vientre de aquel desventurado anciano, que por la injuria de los años apenas podía moverse, le privaron de la existencia, falleciendo por asfixia mecánica.

Despojaronle acto seguido de una sortija de oro con brillantes que el interfecto usaba constantemente, y abandonaron el lugar del crimen, sin que conste si se apoderaron también de dinero ó billetes de Banco, tomándolos del cajón de una mesa del dormitorio en que solía depositar aquél fondos para el gasto diario.

Entretanto, ó antes de que penetrasen los procesados en la casa, Claudia sustrajo de un arca de caudales que estaba situada debajo de la cama de don Joaquín, ó sino del arca de otro sitio que le era conocido, 5.525 pesetas en billetes de Banco que, en cuatro paquetes, algunos doblados y sin orden, y otros estrujados ó comprimidos, introdujo apresuradamente en el segundo colchón de su cama por uno de los costados, descosiendo al efecto la tela y uniendo los bordes de la misma con cuatro alfileres, y salió á la calle á las seis menos cuarto, antes que Víctor y sus demás compañeros, llevando colgada al brazo la cesta de la compra para preparar la coartada ó para hacer creer que el crimen se había cometido durante su ausencia, regresando á las ocho y media con las vituallas de costumbre.»

Desde el extranjero

Desde Marrueco

El vapor *Sevilla*, que ha llegado á Málaga trae del campo de Melilla la noticia de que el jueves, de madrugada, los moros de Frajana asaltaron la residencia de Maimón Mojatar, llamada la Mezquita, é incendiaron el pueblo, excepto la casa de Mojatar, quien con 200 de sus partidarios hicieron fuertes, dispuestos á morir antes que rendirse.

La lucha, que fué encarnadísima, duró todo el día.

Los de Frajana eran 4.000 hombres contra 300 de Mojatar. Las bajas que éstos tuvieron se desconocen. Las de la tribu de Frajana pasaron de 100.

Incendiaron el pueblo con dinamita de la que emplean para la pesca.

Las mujeres y niños de la Mezquita, perseguidos por los moros de Frajana, se refugiaron en el fuerte de los Camellos. Las fuerzas de la plaza de Melilla contuvieron á los moros para que no penetrasen en el citado fuerte. El general Mirellis ha adoptado precauciones para el caso de que los de Frajana quisieran atacar la plaza.

A la salida del *Sevilla*, el aspecto de la Mezquita era imponentísimo. Las llamas del incendio abarcaban una gran extensión, y continuaba el fuego entre los bandos de Mojatar y de Frajana.

Los de Mojatar seguían resistiéndose en la casa, que se cree sería por la noche incendiada por los de Frajana.

Todos estos detalles han sido facilitados por un moro de Frajana, que tomó parte en el combate. Aseguran que aunque triunfe Maimón, espera á éste un triste porvenir, pues tienen cortada la retirada los moros de Beniscar, que son sus mayores enemigos.

JACK EL «DESTRIPADOR»

Los periódicos de Londres se ha ocupado estos últimos días de varias cartas dirigidas á la policía por el tristemente célebre y misterioso Jack el Destripador, que amenazaba con realizar sus terribles hazañas del año último.

Por consecuencia de estas amenazas, una mujer que no ha querido dar su nombre ni sus señas se presentó hace dos días en casa del presidente de la Junta de vigilancia, que se constituyó para garantizar la seguridad del barrio de Whitechapel, y le hizo una declaración que, según se podría poner á la policía en la pista del misterioso asesino.

He aquí lo que refirió aquella mujer: «Soy asistente. Hace dos años vivía en una casa del barrio obrero de Aldgate y alquilé una habitación á un joven que me manifestó había sido marine o, que estaba reñido con su familia y que recibía de ella una pensión de una libra esterlina por semana.

No tardé en llamarme la atención la extraña manera de vivir de mi huésped.

Tenía muchos trajes, no salía nunca dos veces seguidas vestido del mismo modo, y se teñía, con frecuencia, el bigote y el pelo de manera que no se le conocía.

Tenía una gran cantidad de armas, cuchillos, revólvers, etc., y no escribía nunca sino con tinta encarnada.

Cuando le hacía la cama observé varias veces que su ropa blanca tenía manchas de sangre, que, según él decía, eran de pintura.

Un día me pidió que le vendiesen un sobretodo manchado de heces de vino, como él aseguraba pero en realidad de sangre.

No pude venderle y entonces él le quemó. Otra vez trajo á casa un delantal de mujer también manchado de sangre, me le dió y todavía lo tengo.

No salía nunca hasta las cinco de la tarde y volvía á la mañana siguiente.

Sus ausencias coincidían siempre con los terribles crímenes nocturnos de Whitechapel.

Tenía una especie de cuarto de aseo, cuya llave guardaba siempre, y que yo no podía limpiar porque me lo había prohibido.

Un día que entré en su casa por la tarde, le encontré sentado á una mesa, encima de la cual había restos de carne, al parecer pedazos de hígado extendidos en un periódico.

Se turbó mucho, y me dijo que aquello era muestras de carne helada que se importa de América.

También vi sobre su chimenea varios anillos nupciales de metal dorado.

De vez en cuando recibía la visita de un sujeto, que decía ser su hermano, médico de profesión.

Por último, después del noveno asesinato de Whitechapel desapareció sin haber dado aviso, dejando un par de zapatos de fieltro y varias materias manchadas de sangre.

Desde mucho tiempo antes empecé á sospechar; pero tuve miedo de dar parte de mis sospechas á la policía.

Pero hace algunos días vi al individuo en cuestión en una calle de Londres, supe que acababa de llegar, y he creído que al fin debía denunciarle.

El presidente de la Junta de vigilancia dice que la mujer que le hizo este relato en presencia de dos testigos, parece muy formal y muy sincera; pero no ha querido dar su nombre ni su residencia actual, por no exponerse á la venganza del terrible Jack the Ripper.

Correo de Galicia

DESDE MANIÑOS

20 Octubre de 1890.

Señor Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mío: El Otoño con sus tonos sombrios tiene también sus encantos. La luz más té-

que suaviza las líneas del paisaje. La tierra al depauperarse sus colores apaga el color vivo de la florista, vistiéndose todo con ese ropaje de melancolía que hace doblemente poéticas las tardes de esta estación.

Abstraídos en contemplar esta encantadora evolución de la Naturaleza, sorprendiéronnos agradablemente los fragores de una fiesta que en este lugar se celebró ayer al glorioso San Roque, fiesta aplazada por una desgracia ocurrida en la familia del funcionario.

No se trata de una de tantas funciones por patrón cortado que registra el catálogo rural, sino de una solemnidad rodeada de grandezas, de esplendores, de bellezas, de atractivos.

No era tampoco de esperar otra cosa, organizada bajo el patrocinio del dueño de la fábrica de curtidos, señor Carballo, persona asaz conocida en toda Galicia y reputada por las especialísimas condiciones de su carácter y por el fervor que le inspiran las religiosas creencias.

Dotado de un buen espíritu industrial, él con sus propios esfuerzos y su iniciativa ingénita ha montado una de las fábricas más acreditadas en la región y que surte en Galicia y fuera de Galicia los mejores establecimientos de peletería.

Tiene el edificio emplazado en el punto más pintoresco de Maniños, envidiado por poetas y por frailes, que es el mejor elogio que puede hacerse de su finca.

No me propongo entrar en descripciones; pero baste decir que tal es la distinción y el arraigo de la casa del señor Carballo aquí que, si existiera el feudalismo, ella sería por derecho propio la dueña de vidas y haciendas, no para usufructar el sudor de los más humildes, sino atendiendo únicamente á la veneración que inspira. Pues, por el contrario, el señor Carballo siembra entre sus convecinos beneficios y reparte favores, y huellas bien evidentes existen de esto mismo en toda la parroquia.

Por las expansiones públicas es el primer entusiasta, y bien podría decirse que las fiestas de Maniños se celebran en la casa de Carballo.

Abierta de par en par á toda clase de halagos, ella llena todas las exigencias, y la solemnidad que empieza en el templo, termina siempre en aquel domicilio, patriarcal en días de labor, pero convertido en centro de amistad y en punto de refugio de toda clase de esparcimientos.

Unos treinta convidados invadieron ayer la mesa, aquella mesa opípara que brindaba satisfacciones sin cuento. En amigable consorcio funcionarios públicos, militares, literatos, comerciantes, párrocos y músicos, muchos de ellos distinguidos en la región, salpicaron las suculencias del banquete con una amena y entretenida conversación.

En una era contigua que lucía un artístico decorado é iluminación profusa y de buen gusto tuvo lugar un baile nocturno, que amenizó un sexteto dirijido por el Sr. Vilumbrales. Quemáronse algunas figuras pirotécnicas y escanciáronse sabrosos jugos de la vid; pero esta fiesta campestre, para espolear los ánimos, tenía que sostener reñido desafío con una indiscreta brisa glacial que neutralizaba los ardores juveniles. La casa de Carballo ofreció baluarte á las inclemencias de la noche y allí tuvo feliz coronamiento la velada.

Después de servida una abundante cena, durante la cual se pronunciaron brindis de correcta estructura poética, se organizó un baile de salón que duró hasta la madrugada.

Las simpáticas hijas de la casa, señoritas Amparo y Consuelo y la tierna hija del señor Costea, anexionadas, si se me permite la frase, á un buen número de amigas, como ellas rebosando juventud y belleza, hicieron más fugaces aquellas horas consagradas al culto de Terpsicore.

Una escogida orquesta dirijida por el joven violinista ferrolano D. Juan Perez amenizó esta velada.

Para concluir, he de consignar aquí, que la buena sociedad de la Coruña y el Ferrol han dado un respetable contingente á esta fiesta que á la ligera describo. Para no ser indiscreto, diré que había dos distinguidos periodistas regionales, coruñés el uno y ferrolano el otro, un ilustrado médico y un conocido literato del Ferrol, un juez, un corresponsal de un periódico de la Coruña, un teniente de infantería de marina, un excelente artista, y el clero y el comercio dignamente representados también.

El señor Carballo, por ende, ha conseguido con su fino trato, realizar un ideal que no tengo noticia de que lo haya conseguido todavía ningún Gobierno:

«Unir á todos los partidos políticos y aceptar todas las doctrinas.»

Al menos, como un tributo de abnegación á San Roque.

Suyo affmo.—El Corresponsal.

Crónica marítima

EL PERRO DE Á BORDO

Lo difícil es que el capitán lo admita, pero una vez proclamado «perro de á bordo», disfruta de toda clase de privilegios.

Profesores no le faltan; cada marinero le enseña una habilidad, y después de una travesía podría ganar su vida y la del amo, tan bien como los perros sabios de las ferias y de los cuarteles. No le falta más que hablar.

Sabe distinguir de personas. Sumiso y zalameiro con el capitán, familiar, muy familiar con la tripulación, ha hecho del grumete su compañero predilecto. El grumete le dá un pedazo de tocino, y el perro de á bordo limpia los platos.

Baja pocas veces á tierra, desprecia profundamente á sus congéneres, y cuando los ve pasar por los muelles les dice mil perrerías... en forma de ladridos. Coge todo lo que cae al agua, y á veces le deben la vida los marineros. Si tiene bastante fuerza, los salva el sólo; sino, pide auxilio.

Es el guardián del buque; de noche, hace centinela, y la tripulación duerme tranquila, porque cuenta con él.

Los navegantes del Báltico y de los mares del Norte llevan todavía más lejos la confianza en sus perros. Cuando hay que capear un temporal, se ata la caña del timón, los marineros bajan al entrepuente, y el perro se queda solo para velar por la salvación de todos; se convierte en oficial de cuarto; comprende su misión, y sus ladridos avisan con tiempo todo encuentro peligroso.

Muchos pescadores lo utilizan en sus trabajos. Sabe llevar á tierra una amarra y dar remolque á un bote.

El perro de á bordo debe morir en el mar, pero hay muchos que se retiran al campo, viven como capitalistas y echan panza, en compañía de algún marino que ha dejado de navegar.

Su desaparición deja un vacío en la tripulación, y más de un gaviero viejo le echa de menos en una de esas horas de spleen en las que no se tiene gusto para nada, ni siquiera para fumar la pipa (como dice G. de la Landelle.)

Procedente de Colón y escalas fondeó en Vigo al vapor *San Francisco*, de la compañía Transatlántica.

Resoluciones:

Se ha dispuesto quede sin efecto el pase de ayudante de la comandancia de Málaga del teniente de navío de la escala de reserva D. Gaspar de Aranda y Morales, cuyo oficial continuará en la situación de supernumerario que disfrutaba hasta el 30 de Enero de 1890.

—Se han concedido dos meses de licencia por enfermo para Palma de Mallorca al alférez de navío D. Francisco Pons.

—Disponiendo no sufra alteración en la dotación de oficiales el crucero *Colón*.

—Ha sido pasaporte desde Cartagena para Cádiz el capitán de fragata D. José González de la Cotera.

—Se ha expedido orden para que el primer médico D. José María Robles, embarcado en el crucero *Navarra*, desembarque para pasar á la *Gerona* en relevo del Sr. D. Joaquín Carrasco y García Navarro.

—Han sido nombrados: para eventualidades en el departamento de Cádiz el capitán de infantería de marina D. Antonio Boado Pérez, en el quinto tercio activo el del mismo empleo D. Gregorio Vázquez Alayón, y en la cuarta brigada del tercer tercio de depósito el de igual clase D. Miguel Vázquez y Pérez de Vargas, continuando de ayudante del comandante general del arsenal.

—Ha sido aprobada la concesión de cuatro meses de licencia por enfermo al tercer condestable de la escuela de torpedos Francisco Alonso Diaz y dispuesto quede en suspenso su envío y el de otro que le sustituya á dicha escuela.

Se espera en Cádiz la llegada de una escuadra rusa.

El domingo eran esperados en Cartagena los torpederos *Barceló* y *Retamosa*, que han salido de Cádiz para hacer ejercicios en aquellas costas.

SINIESTROS MARÍTIMOS

Ha llegado á San Sebastián uno de los tripulantes del bergantín goleta ruso *Kanna*.

El marino refirió algunos detalles referentes al viaje, durante el cual han sufrido terribles temporales que les obligaron á tirar al agua parte del cargamento.

Ya se consideraban perdidos, cuando el temporal calmó, y pudieron continuar su marcha.

El viaje ha durado 64 días, de los cuales siete estuvieron materialmente perdidos.

—Dice de Nueva-York, con fecha 8 del corriente, que abordo del vapor *Ciudad Condal*, surto en aquel puerto, se ha declarado un incendio.

El buque fué remolcado á las playas de Jersey, quedando extinguido el fuego sin grandes pérdidas que lamentar.

El incendio se produjo en la bodega, quemándose algunas pacas de yute.

—El yacht imperial ruso *Erikilik* embarrancó hace días en el Mar Negro, cerca de Nicolaieff, en un banco de arena.

Acudieron al lugar del siniestro algunos remolcadores con bombas, buzos y aparatos; pero las arenas se han aglomerado de tal modo alrededor del casco, que han hecho infructuosos los esfuerzos realizados para poner á flote el vapor naufragado.

En vista de esta situación, y teniendo órdenes las autoridades de marina de salvar el buque á toda costa, se vá á proceder á dragar alrededor del casco encallado hasta conseguir.

—El bergantín austriaco *Jannie C.*, en viaje de Hamburgo á Buenos Aires, fué embarrancado cerca de Weymouth, abandonándole su tripulación á causa de haberse declarado un incendio á bordo.

Durante tres días el buque estuvo ardiendo, sin que nadie pudiera acercarse á causa del temor que inspiraba su cargamento de 8.000 barricas de ácido sulfúrico.

La pérdida ha sido total, quemándose buque y cargamento.

Del interior

Bajo la dirección del conocido profesor de música don Benito Vilumbrales se ha formado un doble sexteto del que forman parte los más entusiastas músicos de la localidad y que actualmente están ensayando algunas escogidas piezas de los maestros clásicos. Componen ese grupo musical dos violines, dos violas, un violoncello, un contrabajo, un flauta, un clarinete, un fagot, una trompa y un piano.

En breve se dará á conocer con un concierto en una de las sociedades de recreo.

Ayer regresó á la Coruña nuestro querido ami-

go el teniente coronel de caballería y director del *Diario de Avisos* D. Ricardo Caruncho, después de haber permanecido unos días en el inmediato y pintoresco pueblo de Maniños.

Lemos en un colega coruñés: «Están construyéndose á toda prisa las uras de cristal que han de servir para las próximas elecciones.

Hemos tenido ocasión de ver el modelo, y más bien que para depositar candidaturas parece que sirven mejor para guardar azucarillos.»

Del jueves al viernes es esperado en esta ciudad el joven violinista Andrés Gaos y el pianista señor Zorrano, á fin de dar un concierto en el teatro *Romea*.

También se anuncia para el próximo domingo otro de la pianista señorita Quiñero, con la cooperación del orfeón *El Arte*.

Se ha concedido como retiro al maestro del arsenal de Ferrol don José María Lage y Quiroga, el haber mensual de 205'24 pesetas.

Igualmente á don Luis Rodríguez Blanco, contramaestre mayor de segunda clase de la escala activa, el haber mensual de 165, en concepto de retiro provisional.

Se halla vacante la plaza de salmista de la Colegiata de la Coruña.

Serán preferidos los presbíteros.

Suscripción para la adquisición de un magnífico manto bordado en oro para la imagen de Nuestra Señora del Socorro.

	PESETAS
Suma anterior.	1.498'25
Doña Carmen Fernández de Martínez	1
» Manuela Mariño.	1
» Manuela Prados.	0'50
» Juana González.	0'50
» Josefa Carballeira.	0'25
» María Cruz.	0'50
» Antonia Diaz.	2'50
» Angela Prados.	1
» Juana Fernández.	0'25
» Elvira Salgado.	0'25
» Tomasa Seijas.	0'50
» Petra Bujía.	1
» Avelina del Río.	1
Viuda de Suances.	2
Una devota.	1
Una devota.	0'25
Total.	1.511'75

(Se continuará.)

Regresó ayer tarde en el vapor *Hércules* el comandante del caza torpederos *Destructor* Sr. Barrerri, acompañado de su respetable familia.

En el vapor *Hércules*, ha llegado ayer tarde el subintendente de administración militar, con objeto de pasar la revista de inspección á los servicios dependientes de su ramo.

Ha regresado á la Coruña, el R. P. misionero cuya venida á esta ciudad tuvo únicamente por objeto hacer una recoleta de fondos para la edificación de un templo y no para dar conferencias en las parroquias de esta ciudad, como se nos había asegurado.

Por la Junta de Administración y trabajos se anuncia la adquisición é instalación de 4 puertas de acero en el edificio del acumulador del astillero de este Arsenal, bajo el tipo de 1.323'10 pesetas.

Todas las imprentas de la Coruña han dado ya comienzo á la impresión de las listas electorales de toda la provincia.

Como el censo es tan extraordinario, todas se hallan atareadísimas sin poder dar cumplimiento á otros trabajos más que al mencionado.

En el caso de que la compañía de ópera que está organizando el maestro del Real Sr. Urrutia, y de la cual formarán parte las aplaudidísimas tiple Sras. Cepeda y Pérez, no inaugure en los primeros días de Noviembre la temporada teatral en la Coruña, se concederá el coliseo de San Jorge al actor Sr. Cepillo, quien, según parece, en unión de su compañía de declamación, en la cual figura la dama Sra. Cirera y el conocido actor Sr. Thuiller, dará á conocer otra infantil con cuerpo coreográfico, cuyo principal repertorio consiste en zarzuelas y otras obras del género francés.

Esta compañía al venir á la Coruña hace propósitos de actuar también en nuestra ciudad.

Según noticias es verdaderamente notable el cuadro infantil que consta de 32 niños.

El tenor cómico apenas cuenta siete años, siendo sumamente gracioso y parlanchín.

La primera bailarina es una preciosa niña de seis años, y llama la atención por su agilidad y presteza en los movimientos.

La compañía tiene un vestuario magnífico, contando con una porción de accesorios para la mejor presentación de los espectáculos.

El repertorio de dicha compañía es extenso, figurando entre las obras que representa las aplaudidas zarzuelas *Cádiz* y *Los Sobrinos del Capitán Grant*.

El Sr. Cepillo responde del éxito de la compañía, que está llanando la atención actualmente en el teatro de Santander.

También ha escrito otra vez desde Zamora al presidente de la comisión administrativa del coliseo de San Jorge, D. Luis Martínez Casado, ofreciendo nuevamente su compañía dramática, que se compromete á traerla del 1.º al 6 del próximo mes de Noviembre.

El repertorio es muy variado, figurando las obras predilectas de los grandes artistas españoles, y algunas otras completamente nuevas en Galicia.

A juzgar por las noticias, el personal de la compañía es numeroso, y se aumentará con cuatro artistas de lo más principal, tales como el primer actor cómico D. José Barta y su esposa la dama joven graciosa; el primer actor de carácter señor Altarriba y una bella y elegante segunda dama joven.

La compañía ofrece dar á conocer las mejores obras estrenadas recientemente en Madrid. La compañía del Sr. Martínez Casado saldrá uno de estos días para Salamanca.

Segun nos han dicho en un centro naval, el crucero de guerra ruso *Minin*, comandante el capitán de navío Birileff, que se hallaba cruzando en el Cantábrico, ha debido ser sorprendido por el actual temporal, antes de llegar á Cherburgo á donde se dirigía.

El *Minin*, es escuela de gavieros, tiene 500 tripulantes y va á efectuar seis meses de ejercicios por las costas de España, Portugal y África.

Mañana se dirán en el altar mayor de la Iglesia de San Julián las misas por el eterno descanso del joven José M.<sup>a</sup> Basanta, á las seis y nueve de la mañana.

En vista de la consulta elevada al ministerio de la Guerra por el director de la Academia General Militar, acerca de si los certificados de aprobación de las asignaturas de gramática castellana, geografía é historia universal y particular de España, expedidos por cualquiera Academia militar, han de considerarse de igual valor que los universitarios para los efectos que en los concursos de ingreso en la referida Academia concede á éstos la real orden de 18 de Marzo último, se ha resuelto afirmativamente la consulta que antecede.

Hémosos ocupado alguna vez de las sillas utilizadas por el empresario del servicio en los paseos públicos.

A propósito de este asunto nos depara la casualidad esta noticia en un diario de la Corte:

«Es curiosa una especialidad de silla inventada y ya explotada en Inglaterra para puestos públicos de pago. El asiento de la silla está unido á ella por medio de visagras, y en su posición normal está plegada contra el respaldo, y no se puede bajar si no es poniendo previamente un centavo en la abertura de una cajita colocada detrás de la silla, con lo cual se abre ésta para sentarse sobre ella. Cuando el que la ocupa se levanta, la silla se vuelve á cerrar automáticamente por medio de un resorte, y no se vuelve á abrir si no es poniendo otro centavo en la caja; pero cuando el que la ocupa se levanta sólo por un momento, basta que deje sobre la silla el bastón, un paraguas ó un periódico para que no se cierre completamente y pueda volver á abrirse cuando se desea.»

En la sesión celebrada por la Junta provincial del Censo se aprobó el anteproyecto de Valdivino.

El vapor inglés que había encallado en unos bajos de la ría de Arosa y que auxiliado por otro vapor pudo salir á flote, buscó refugio en el puerto de Villagarcía, donde actualmente se encuentra.

Desde aquel puerto se preguntó al vicecónsul de Inglaterra en esta ciudad si podía entrar el vapor en dique, pero estando ocupado por el *Ville de Ripport* y teniendo que utilizarlo inmediatamente el crucero *Isla de Luzón*, cuyo buque se espera en este puerto de un momento á otro, procedente de San Sebastián, se ha contestado que por lo menos en dos semanas no será fácil aprovechar sus servicios.

Por tal motivo créese que dicho vapor emprenderá viaje á Bilbao ó Inglaterra.

No es cierto—como notició un diario local—que el buque haya fondeado en este puerto, ni tampoco es exacto que el vicecónsul haya pedido un remolcador á Inglaterra.

Una vez más se pone de relieve la necesidad de que sean reparados los dos diques viejos, que tan buenos servicios pueden prestar á la marina de guerra y á la mercante, pues es verdaderamente vergonzoso que en el primer departamento marítimo de España no haya más que un solo dique, causa de que se estén repitiendo con frecuencia sucesos como el presente en que un buque necesite de auxilio y no pueda obtenerlo.

Solamente de Santa Marta de Ortigueira y pueblos comarcanos fueron ayer de pasaje en el vapor *Hércules* para continuar viaje á la Habana 143 pasajeros, en su mayoría niños de 13 á 16 años.

El empresario del teatro *Romea* ha recibido proposiciones del señor Cepillo, director de la compañía infantil, de la que en otro lugar nos ocupamos extensamente, para dar algunas representaciones en este coliseo.

Por la dirección general de instrucción pública, y con el fin de evitar las interpretaciones á que pueda prestarse la disposición 3.<sup>a</sup> de la real orden de 4 de Febrero de 1880, se ha resuelto:

1.<sup>o</sup> Los maestros que, no habiendo ingresado por oposición, desempeñen escuelas que, con arreglo al censo, deban pasar á esta categoría y pretendan continuar al frente de ellas percibiendo el nuevo sueldo, están obligados á practicar, en la primera convocatoria que se anuncie con posterioridad á la fecha en que se les hubiese comunicado el aumento de categoría de su escuela, los ejercicios á que se refiere la disposición 3.<sup>a</sup> de la real orden de 4 de Febrero de 1880.

2.<sup>o</sup> En el caso de que no quieran practicar dichos ejercicios, podrán solicitar por traslado la

primera vacante que ocurra de igual categoría y sueldo que los que se hallen disfrutando, en la forma y con la preferencia que establece la real orden de 14 de Julio de 1883 para los propietarios de escuelas cuya categoría se ha reducido.

3.<sup>o</sup> Si no se sometieren á los ejercicios ni solicitaren la traslación en los términos que marcan las dos reglas anteriores, se entenderá que renuncian la escuela, la cual se considerará desde aquel momento vacante.

Noticia un diario madrileño:

«Se están preparando los medios necesarios para que en el próximo invierno no falte trabajo á la clase jornalera, ya en las obras del Estado, ya en las de provincia y del municipio.»

A esta ciudad ha llegado ayer tarde el padre del violinista coruñés Andrés Gao Berea, de ese precoz artista que en la edad de la adolescencia ha visto realizados los mayores triunfos.

El *Duende* de la Coruña ha publicado recientemente el retrato y la biografía del notable músico que en su *stradivarius* lleva acumuladas todas las bellezas de la filarmonía y todas las demostraciones del sentimiento.

Segun tenemos entendido serán invitados los maestros y aficionados del divino arte á una reunión de carácter privado en donde puedan apreciar las habilidades del joven violinista.

Hoje se reúne la comisión de obras para tratar sobre asuntos relacionados con el mercado central.

Está destinada de apostadero al vecino puerto de la Coruña la goleta de guerra *Condor*, que en breve saldrá de Cádiz para su nuevo destino.

El 1.<sup>o</sup> de Diciembre próximo empezará á regir el reglamento de la caja de inválidos de la maestranza de nuestros arsenales.

ALGO CURIOSO

El arte de besar

Un periodista de Washington ha descubierto en esta ciudad la existencia de una nueva profesión. Al recorrer los diarios de la capital leyó días atrás en la plana de anuncios lo siguiente:

«El Sr. R. M., profesor de besuqueo, dá lecciones en su casa y á domicilio.»

El periodista corrió á toda prisa á la morada del maestro, y quedóse sorprendido al verse ante un respetable anciano que ha sido cónsul de los Estados Unidos en una gran ciudad de Europa.

A las primeras preguntas del recién llegado, contestó el profesor:

—Con efecto; enseño el arte de besar, que es sin duda uno de los más delicados que se conocen. Porque ha de tener usted entendido que hay muchas clases de besos: el beso activo y el beso pasivo; el beso de buena sociedad y el beso de pura cortesía; el beso de llegada y el beso de despedida.

Y antes de que el periodista hubiese podido ponerse sobre aviso, el excónsul le besó en las dos mejillas, diciéndole:

—Hé aquí el beso de llegada para dar la bienvenida á una persona.

Acto continuo el profesor tocó un timbre eléctrico y se presentaron dos hermosas niñas de 12 y de 14 años, elegantemente vestidas, las cuales entraron en el salón, saludando con exquisita gracia al asombrado escritor.

—Las señoritas Miriam y Fanny, alumnas de la escuela de besuqueo—dijo el profesor presentando las dos muchachas al periodista.

Este esperaba que cada una de ellas le diese el beso de llegada y luego el de la despedida, mas no fué así.

La Academia de besuqueo es una institución formal y el periodista tuvo que conformarse con el beso que le había dado el profesor.

Sin embargo, fué indemnizado con una curiosa representación:

—Señoritas—dijo el maestro—demuestran ustedes á ese caballero cómo se dá el beso de buena sociedad.

Y las dos jóvenes se besaron con toda seriedad, no destituida de cierta gracia y coquetería.

Después de haberse retirado Miriam y Fanny, el periodista preguntó al profesor si también enseñaba el beso de los enamorados.

—¡Ya lo creo!—contestó el buen hombre—y sepa usted que he conquistado grandes triunfos en ese género. Yo he inventado el beso en los ojos, y sobre todo, mi más hermosa obra, que consiste en el primer beso de los novios, el más casto y poético que se conoce. Este se dá en el extremo de las pestañas de la prometida esposa, procurando que ésta pueda entretanto lanzar sobre usted sus miradas de fuego.

—El periodista se retiró á toda prisa, temiendo que el profesor, en medio del entusiasmo que le embargaba, no le dejase partir sin darle el beso de despedida.

La Junta de Sanidad de Londres, recomienda como preservativo contra todas las enfermedades contagiosas el milagroso «Salino Regal».

NO ES POSIBLE

Loco, furioso me pongo si escucho á un ignorante decir que hay mejor jabón que el de PRINCIPES DE CONGO. Jabonería Victor Vaissier.—París.

A raíz del gran incendio ocurrido hace poco en la Habana en la ferretería de Isasi, los habitantes de aquella capital, rivalizaron en facilitar toda clase de auxilios para alivio de las víctimas y sus familias. Uno de los rasgos más oportunos y tal vez el que más agradecieron los infelices que salvaron la vida á costa de graves quemadur-

ras, fué el del Sr. Fernandez, que se comprometió á calmar instantáneamente sus atroces sufrimientos, regalando para el objeto 50 botellas de «Bálsamo de Fernolín».

El primer ministro de Italia, Sig. Crispi, se ha visto obligado durante dos semanas á llevar consigo quien leyera al Rey los Decretos que había de firmar, pues no podía reprimir los fuertes accesos de tos que le atacaban enseguida que pronunciaba una palabra. Hoy se encuentra libre de ellos, gracias al uso del Pectoral de Cereza del Dr. Aye.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 21

Nacimientos

Vicente de Lago y Calvo.  
Angélica María de los Angeles Couceiro y Rodriguez.  
José María Barcia.

Defunciones

Niaguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 21

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—768.

Viento reinante.—NE.

Fuerza del viento.—2°.

Horizonte.—Calinoso.

Termómetro.—9°.

Mar.—Rizada.

Cantidad de lluvia.—0.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, n.

La reunión de ayer en la Cámara francesa, ha sido borrascosísima. Discutiase la censura que los boulangieristas presentaban contra el diputado Reinarch por las frases que éste había pronunciado y que la Cámara juzgó ofensivas.

En los discursos que en pro y en contra de la proposición se pronunciaron, brillaron los tonos más duros que en la oratoria tienen cabida, llegando á veces á hacer uso de palabras del peor género.

La sesión terminó aprobándose la censura presentada, y esto dió origen á que el alboroto llegase á su máximo apogeo, desoyendo las exhortaciones de la presidencia que en unión de algunos ministros logró, después de muchos trabajos, restablecer la calma.

Coméntase en París este escándalo.

Madrid 21, n.

Ha terminado la cohesión de las dos opuestas kábilas en el campo de Melilla, habiendo tenido necesidad de someterse Maimón al ver las grandes fuerzas de sus enemigos.

Estos le han obligado á que viva expatriado y le han incendiado todas sus casas y haciendas.

De la refriega han resultado once muertos y 65 heridos, contándose en el número de estos la mujer, un hijo y una hermana de Maimón.

Los partidarios de este huyen al interior de Africa, temiendo las iras de las kábilas vencedoras.

Madrid 21, 8'15 n.

Hoy se han reunido los ministros en Consejo.

Se ocuparon extensamente del bill de Mackineley.

Examinaron los proyectos de Guerra y otros asuntos referentes á los generales, jefes y oficiales y recompensas á las tropas en tiempos de paz y de guerra, así como de la ampliación de pensiones por la cruz del mérito militar, señalando la de 25 pesetas á los sargentos en casos de guerra.

Dicese que también se acordó no reconocer carácter ejecutivo á los acuerdos de la Junta central del Censo.

Madrid 21, 10 n.

Circula el rumor de que el Rey de Portugal ha dirigido una carta al emperador de Alemania, pidiéndole sea árbitro en el conflicto anglo-portugués.

Madrid 21, 10'40 n.

Se le ha ofrecido al señor Elduayen la dirección hipotecaria.

La Junta de aranceles, reunida hoy, aprobó la sección tercera que abraza las lanas y las sedas.

Bolsin 4 por 100 interior 77.

Bolsa

Madrid.—Dia 22

Contado, 77'02; fin de mes, 77'07; próximo, 77'55; exterior, 78'50; amortizable, 88'45; Cubas, 105'15; Banco 408'50; tabacos, 99'00; Barcelona interior, 78'90; exterior, 78'25.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificiones.

Comercio de José Maquieira

Se ha trasladado del número 147 al 126 de la calle Real.

Con objeto de dedicarse exclusivamente y con más extensión al ramo de sombreros, realiza todas las existencias de pasamanería, botones y otros efectos extraños á la especialidad á que consagrará su industria en el nuevo local.

25—22.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Carnero á la milanese

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

ACEITE MONTORO SUPERIOR

Litro, pesetas 1'25.

ACEITE REFINADO DE NIZA

Litro, pesetas 2.

F. AUBOIN

Magdalena, 70 y Castañar, 5.

25—6

ACADEMIA DE GIMNASIA

HORAS DE CLASE PARA DIAS DE LABOR

Especial de 7 á 8 m., de 11 á 12, 3 á 4 y 6 á 8 t.

Festivos de 9 á 10 y 11 á 12 m.

Señoritas de 11 á 12 m., 2 á 3 y 5 á 6 t.

Festivos de 10 á 12 m.

General de 8 á 9 y 10 á 11 m., 2 á 3 y 4 á 6 t.

Festivos de 8 á 9 y 10 á 11 m.

Los que se suscriban antes del próximo mes, tomarán clase sin recargo hasta el día 1.<sup>o</sup>

El médico don Santiago de la

Iglesia ha trasladado su domicilio á la nueva casa de frente á la administración subalterna, Magdalena 117.

El Licenciado Don Cándido Conde Fernandez ha trasladado su despacho de Notario y Abogado á la calle de Magdalena, número 103, al lado de la Cruz Blanca.

alt. 15—2

VENTA

En la Notaría del Licenciado D. G. López Pardo se admiten proposiciones para la de la casa de tres cuerpos núm. 10 del cantón de Quesada la cual tiene acpia en todos los pisos y otras varias comodidades.

15—9 alt.

VENTA

Se admiten proposiciones para la de la casa de moderna construcción y espacioso frente núm. 17 de la calle de Galiano, esquina á la del Río de Higuera ó de San Juan, que se compone de dos cuerpos, sótano, patio y un pozo de buena agua.

Del precio y títulos informaran en la Notaría del Lic. López Pardo, Real 129, principal.

alt. 15—9



**LINEAS COMBINADAS DE VAPORES STURIANOS**  
Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perex. San Francisco, núm. 2

**LA TORRE**  
GRAN FABRICA DE  
**Chocolates, Cafés y Tés**

Y DE  
**PASTAS PARA SOPA**  
DE  
**FRANCISCO LEAL**  
RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido *medalla de oro* en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes *pastas para sopa*, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada **Fuente de San Andrés, 24**, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**

**TAPIOCA TES**  
37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

**MADRID**

**CENTRO DE DELINEACION**

Se hacen toda clase de trabajos, en dibujo lineal, adorno, topográfico y copias al Ferro-prusiato y tambien planos de construcciones, hidráulicas y navales, ya sean por copias ó del natural.

Se admiten encargos para pintar y dorar lápidas y cintas.

SAN FRANCISCO, 6, FERROL

**GRAN LOTERIA DE DINERO**

**500,000**

Marcos

ó aproximadamente

**Pesetas 625,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
1	Premio á M	75 00
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
2	Premios á M	60000
1	Premio á M	55000
1	Premio á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
8	Premios á M	15000
26	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
203	Premios á M	2000
6	Premios á M	1500
606	Premios á M	1000
1060	Premios á M	500
30930	Premios á M	148
17188	Premios á M	300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

**MARCOS 9,553,005**

ó sean casi

**Pesetas 12,000,000.**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importará 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona Madrid, ó letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Rvñ. 30 —

1 Billete original, medio: Rvñ. 15 —

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán no venderse pero siempre antes del sorteo y al importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicita. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del

5 de Noviembre 1890

**Valentín y Cia.**

Banqueros  
**Hamburgo.**  
Alemania



**EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER,**

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador más popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

**Abundancia y Hermosura.**

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caída y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

**El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,**

PREPARADO POR EL  
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

**La Moda Elegante**

periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—Vive en la calle de Harce, núm. 9.

**BALSAMO DE FERNOLINE**

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.



DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS AGENTES EN ESPAÑA  
**Vilanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona**

**LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA**  
**ANTES VASCO-ANDALUZA**

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

**SALINO REGAL**

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRES, SARAMPION, DIFTERIA, etc. etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano, el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.

**LA SASTRERIA DE LA VILLA DE PARIS**

ha trasladado su domicilio al local del gran establecimiento de novedades del mismo nombre, donde como siempre los propietarios de la misma continúan garantizando el gran éxito en el corte de su tijera en toda clase de prendas para paisano como también su especialidad en las de uniforme para la Marina.

Contando así mismo en la actualidad para la confección con un personal inteligente de operarios que á no dudarlo tanto estos últimos como la tijera satisfarán los deseos del más caprichoso y elegante.

Numeroso surtido en géneros franceses, ingleses y del reino; legítimos gabanes de Montañach, charreteras é insignias de todas clases. Capas de 40 pesetas en adelante.

La gran sección de artículos de novedad para señoras participa á estas la entrada diaria de las últimas apariciones de la gran moda en toda clase de tejidos para la temporada.

Surtidos los primeros. Buen gusto en sus dibujos. Garantía en sus calidades. Economía en sus precios.

Nadie haga compras sin visitar antes nuestros almacenes.

Para la Sastrería condiciones para el pago al contado y á plazos.

LA VILLA DE PARIS  
100, REAL, 100

**JOSE FERNANDEZ Y HERMANO**

**ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES**  
**24 ANOS DE EXITOS!!**

**PASTILLAS** y píldoras **AZOADAS** del doctor Morales **PARA LA TOS** y toda enfermedad de pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media una peseta caja.

**Café nervino medicinal.** Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 8 y 5 pesetas caja.

**Impotencia debilidad** espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 39, Madrid, DR. MORALES especialista en sífilis, venéreo, es terelidad é impotencia